

УТВЕРЖДАЮ
И.о. директора МУК «ЦБС»
С. Е. Куклина
«15» января 2024 г.



ИНФОРМАЦИОННЫЙ ОТЧЕТ
ИСАКОГОРСКОЙ ДЕТСКОЙ БИБЛИОТЕКИ № 13 МУК «ЦБС»
ЗА 2023 ГОД

Исакогорская детская библиотека № 13 МУК «ЦБС»
163035, г. Архангельск, ул. Рейдовая, д. 7
тел.: 45-09-65
e-mail: filial13_cbs@mail.ru
Заведующий библиотекой Попова Оксана Михайловна

Архангельск
2024 г.

I. Миссия библиотеки

Миссия библиотек, обслуживающих детей – развитие интеллектуального, культурно-нравственного и духовного потенциала подрастающего поколения, патриотическое воспитание, приобщение детей и подростков к лучшим образцам классической и современной отечественной и зарубежной литературы, поддержка детского чтения.

II. Основная цель

Основная цель библиотек, занимающихся обслуживанием детей – содействие успешной социализации подрастающего поколения путём предоставления широкого спектра качественных информационно-библиотечных ресурсов и услуг, в соответствии с ожиданиями, возрастными и иными особенностями и потребностями детей и подростков.

III. Основные задачи

Реализация намеченной цели предполагает решение библиотеками, обслуживающими детей, следующих задач:

- выполнение основных контрольных показателей работы и привлечение новых пользователей в библиотеку;
- способствовать формированию у юных читателей духовно-нравственных качеств личности, высокого патриотического сознания, верности и любви к своей Родине, приобщение к истории России, Архангельского края;
- формирование позитивного восприятия чтения у детей, приобщение к чтению детей раннего дошкольного возраста;
- формирование экологической культуры у детей;
- создание условий для самореализации ребенка в творчестве,
- содействие образованию и интеллектуальному развитию детей.

IV. Анализ основных плановых показателей деятельности:

Показатель	Вып. 2022 г	План 2023 г.	Вып. 2023 г	+/- к плану
Пользователи	2 426	2 400	2 415	+15
Посещения	23 232	24 900	25 047	+ 147
Книговыдача	44 007	44 000	44 008	+ 8
Платные услуги	133 479-00	88 950-00	80 890-00	- 8 060-00
Ср. читаемость	18,14	-	18,22	
Ср. посещаемость	9,58	-	10,37	
Ср. обращаемость	2,72	-	2,8	
Процент охвата населения библиотечным обслуживанием	9,93	-	12,8	

Основные показатели превышают годовой план и видимые причины этого фактора - рекламная деятельность библиотеки (работа в группе социальной сети «ВКонтакте»), организация мероприятий в каникулярное время, проведение масштабных акций

(Всероссийской акции «Читаем детям о войне», «Живое слово Абрамова», «Читаем Шергина вместе») и другие.

Так же повышение уровня показателей произошло в результате увеличения количества массовых мероприятий для детской аудитории в каникулярное время вне стен библиотеки (уличные акции и мероприятия на улице, школе, детском саду).

Для привлечения детей к книге сотрудники библиотеки применяют разнообразные формы и методы воздействия на чтение ребенка: презентации, интерактивные игры, литературные часы, викторины, игровые программы, книжно-иллюстрированные выставки, устраивают громкие чтения, чтение с обсуждением.

По сравнению с 2022 годом активизировалась работа по привлечению пользователей посредством массовых мероприятий.

	2022	2023
Массовые мероприятия	442	537
Посещение массовых мероприятий	5 432	7 407
Книжные выставки	89	106

V. Программно-проектное развитие библиотеки

Одним из перспективных направлений в работе библиотек является программно-проектная деятельность.

Программы библиотеки:

- Программа по продвижению книги и чтения «Школа увлекательного чтения»;
- Программа по патриотическому воспитанию детей и подростков «Мы патриоты Родины своей».

Кружки и любительские объединения на бесплатной основе:

- Творческий воскресный кружок «Бумажные фантазии».

Программы на платной основе:

- Развивающая программа - развитие техники чтения «Время читать...»;
- Развивающая программа - развитие внимания и памяти «Тренируй внимание...»;
- Развивающая программа «Математический практикум»;
- Развивающая программа «Развивайка»;
- Развивающая программа «Занимательная каллиграфия»;
- Творческая программа «КлубОК».

Работа с любительскими объединениями, кружками на бесплатной основе

Воскресный кружок «Бумажные фантазии»

С февраля 2017 года библиотека распахнула свои двери для школьников младшего и среднего звена, пригласив их провести свой воскресный досуг за созданием необычных поделок из бумаги.

На протяжении всех проведенных занятий прослеживалась одна общая цель – развитие творческих способностей детей средствами бумажной пластики. Все дети с поставленными задачами справились. Девчонкам и мальчишкам было интересно выполнять свою работу и наблюдать за работой других. Подводя итоги работы кружка можно сделать вывод, что дети за прошедший период не только познакомились, но и научились техническим приемам и способам создания различных поделок из бумаги. У детей развились внимание, мышление, воображение.

В 2023 году в летний период занятия проходили в солнечные дни на территории возле библиотеки.

Участники кружка создавали объемные поделки «Медведь на льдине», «Пингвин - неваляшка», «Ежик с яблоком», «Новогодняя елочка» и другие.

Изготавливали поздравительные открытки «Психальный куличик», «Букет для мамы», «С Днём Победы», «Валентинки» и другие. Для себя и друзей мастерили фоторамку «Моя семья» и подарки на Новый год.

Мероприятия	27
Посещение	94

«Пятая четверть» - в каникулярное время (июль)

В течение июля работала летняя творческая студия «Пятая четверть».

Летом детская библиотека становится местом досуга и творчества, поэтому формы организации досуга должны быть такими, чтобы дети с удовольствием приняли участие в предлагаемых мероприятиях. Не у всех есть возможность куда-то поехать, но всегда можно прийти в библиотеку и открыть для себя удивительный мир книг, развить свои творческие способности и обрести новых друзей.

В течение июля, каждый день библиотекари предлагали ребятам самые разнообразные формы мероприятий: громкие чтения, мастер-классы, игры на свежем воздухе, познавательные и игровые занятия.

Мероприятие	37
Посещение	546

Работа с кружками на платной основе

Занятия по развитию техники чтения «Время читать...»

На занятиях по развитию техники чтения «Время читать...» используются такие игровые задания как:

- «Шифровальщик» - где необходимо переставить местами слоги, чтобы получилось правильное слово;
- «Космонавты» - где необходимо прочитать текст, буквы в котором перевернуты и т. д.

Обязательным заданием является прочтение всё более сложных отрывков из различных произведений детской художественной литературы.

Таким образом – занятия дают возможность отследить динамику изменения показателей техники чтения. Занятия проходят в тёплой дружеской обстановке благодаря новой информации, интересным заданиям и хорошему настроению участников.

Мероприятия	20
Посещение	61

Занятия по развитию техники чтения «Тренируй внимание...»

Работа кружка «Тренируй внимание и память!» направлена на формирование устойчивого произвольного внимания, расширения объема слуховой и зрительной памяти.

Занятия построены по принципу «от простого – к сложному». На каждом последующем занятии ребята выполняли все более сложные задания.

Мальчишки и девчонки успешно освоили метод запоминания необходимой информации с помощью «пиктограмм».

На занятиях часто использовался метод игры, что позволило сделать процесс освоения программы увлекательным и интересным. Ребята могли через привычную для них форму работы совершенствовать свои интеллектуальные возможности.

Мероприятия	14
Посещение	61

«Развивай-Ка»

На занятиях ребята получают знания и навыки, которые им понадобятся в школе. Задания направлены на развитие памяти, внимания, мышления, речи, на расширение кругозора, математических представлений и, конечно, на правильную постановку руки. Программа кружка «Развивай-КА» обеспечивает развитие логического мышления детей с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей.

Продолжительность занятия 45 минут. Каждое имеет четкую организационную структуру. Занятия состоят из дидактических игр, игровых упражнений, занимательных заданий и весёлых физкультминуток.

Мероприятие	27
Посещение	52

«Занимательная каллиграфия»

Детская каллиграфия — это не просто способ улучшить почерк вашего ребенка. Каллиграфия также развивает мелкую моторику и тренирует память, воспитывает в ребенке терпение, усидчивость и увлеченность, раскрывает творческие способности, аккуратность и точность.

Мероприятие	67
Посещение	167

«Математический практикум»

С 11 февраля 2023 года начала свою работу новая программа для подростков «Математический практикум». Программа развивающих занятий разработана с целью расширения и углубления знаний учащихся по математике, подготовке к ГИА.

Формы проведения занятий включали в себя лекции, практические работы, тренинги по использованию методов поиска решений. Основной тип занятий комбинированный урок. Каждая тема курса начиналась с проверки домашнего задания и постановки задач. Теоретический материал излагался в форме мини лекции. После изучения теоретического материала выполнялись практические задания для его закрепления. Занятия строились с учётом индивидуальных особенностей подростка, их темпа восприятия и уровня усвоения материала. В ходе обучения периодически проводились непродолжительные, рассчитанные на 5-10 минут, контрольные работы и тестовые испытания для определения глубины знаний и скорости выполнения заданий. Контрольные замеры обеспечивали эффективную обратную связь, позволяющую ученикам корректировать свою деятельность.

Систематическое повторение способствовало более целостному осмыслению изученного материала, поскольку целенаправленное обращение к изученным ранее темам позволяло учащимся встраивать новые понятия в систему уже освоенных знаний.

Мероприятие	15
Посещение	42

VI. Главные события года

Год педагога и наставника

В рамках этого события в читальном зале библиотеки оформлена книжная выставка «2023 – Год педагога и наставника. Любимые книги детства наших учителей».

«Воспитатель специального назначения» - творческая встреча с молодым архангельским писателем Антоном Шушариным, работающим воспитателем в колонии для несовершеннолетних преступников.

Участие сотрудников библиотеки в секционном заседании городской конференции руководящих и педагогических работников «Путь к вершине мастерства».

Мероприятия	4
Посещение	107

Год экологии в Архангельской области

Исакогорская детская библиотека № 13 приняла участие в межрегиональной Акции «Почитаем вместе М.М. Пришвина о природе России». Сотрудники библиотеки познакомили воспитанников детского сада «Ельничек» с жизнью и творчеством писателя-натуралиста Михаила Михайловича Пришвина;

«Береги свою планету, ведь другой на свете нету!»

Экологический час с таким названием состоялся в Исакогорской детской библиотеке № 13 для учащихся начальной школы МБОУ СШ № 77. Цель проведённого в библиотеке мероприятия – расширить представление ребят об экологических проблемах, которые возникают по вине человека, воспитать бережное отношение к природе и ко всему живому, побудить ребят к участию в природоохранных мероприятиях.

«Стань природе другом»

31 мая мы празднуем 131 год со дня рождения Константина Георгиевича Паустовского – русского, советского сценариста и педагога, журналиста, военного корреспондента, переводчика и, конечно, писателя. Паустовского по праву называют певцом Мещёрского края. С таким неподдельным восторгом и трепетом описывать природу родной Мещёры мог только Паустовский. В каждом слове его произведений видна огромная любовь к родному краю. Исакогорская детская библиотека № 13 провела экологический диалог «Стань природе другом» с учащимися начальной школы МБОУ СШ № 77.

«Сказочные тайны природы»

В Исакогорской детской библиотеке № 13 дошкольники совершили удивительное путешествие в мир книг Григория Шакулова.

«Влюблённый в родные поля, леса, горы»

Библиотека приняла участие в Российско-Белорусском дне чтения «Я с книгой открываю мир природы», посвященном 120-летию со дня рождения Г. А. Скребицкого.

Мероприятия	16
Посещение	366

VII. Рекламная деятельность

Сотрудники библиотеки подготовили большое количество цифровых мероприятий в рамках акции «Юбилей писателя – праздник для читателя!» - Ш. Перро, С. Михалкова, В. Чаплиной, А. Усачёва, Л. Пантелеева, Б. Заходера и других.

Цифровые мероприятия, по экологии, в рамках года экологии в Архангельской области, в рамках года педагога и наставника, Дня железнодорожника, Дня матери, Дня героев отечества и других.

Цифровые мероприятия	24
Визиты цифровых мероприятий	765

В 2023 году Исакогорская детская библиотека № 13 приняла участие в городских, областных, всероссийских и международных акциях по продвижению книги и чтения, по патриотическому воспитанию подрастающего поколения, краеведению, организованные библиотеками города Архангельска и городов Российской Федерации.

Участие в Патриотических акциях

- Диплом за участие в XIV международной акции «Читаем детям о Великой Отечественной войне» (Лапина И.С., Демидова М.А.).

Участие в акциях по продвижению книги и чтения

- Сертификат за участие в областном дне чтения «Живое слово Абрамова» (Лапина И. С., Демидова М. А.);

- Диплом участника международной акции «Книжка на ладонке – 2023» (Лапина И. С., Демидова М. А.);

- Сертификат за участие в областной сетевой акции «Читаем рассказы Скребицкого» (Лапина И. С. Демидова М. А.);

- Диплом участника Всероссийской акции «Читаем Шергина вместе» (Лапина И. С., Демидова М. А.);

- Областная просветительская акция «День с Виктором Драгунским» (Демидова М. А.);

- Областная читательская акция «PRO Дениску» (Лапина И. С.).

Для привлечения большего количества читателей библиотекари используют:

- Стендовую информацию;
- Освещение деятельности библиотеки в СМИ;
- Размещение анонсов мероприятий и информация об уже проведённых на сайте МУК «ЦБС».

- В 2018 году была создана, а 2023 году продолжена работа по ведению группы «Исакогорской детской библиотеке № 13» социальной сети «ВКонтакте».

На сайт МУК «ЦБС» регулярно отправляем информацию о наиболее значимых мероприятиях, проводимых в нашей библиотеке.

VIII. Работа с читателями (по направлениям деятельности)

Работа с читателями - одно из самых основных направлений работы библиотекаря. Обслуживание ведется на абонементе и в читальном зале в соответствии с Правилами пользования библиотекой. Читатели получают во временное пользование печатные издания и другие виды изданий из фонда библиотеки, пользуются библиографическим и справочно - информационным обслуживанием.

Реализация поставленных задач осуществлялась через работу с организованными группами школы и детского сада.

Организация библиотечного обслуживания

Исакогорская детская библиотека № 13 расположена в Исакогорском округе города Архангельска.

Количество населения Исакогорского округа по состоянию на 01.01.2022 года – 24 422 человек. Население микрорайона ЛДК - 4, которое и является основными пользователями библиотеки — стало меньше трех тысяч человек. С каждым годом численность населения округа и микрорайона ЛДК – 4, как и самой Архангельской области – падает.

Но библиотека обслуживает не только население, проживающее в зоне обслуживания, но и тех, кто работает в учреждениях и на предприятиях, расположенных около библиотеки: МБОУ СШ № 77, МБДОУ «Детский сад комбинированного вида № 100 «Ельничек», Городская поликлиника № 4, Хлебокомбинат, Отделение сбербанка России, Почтовое отделение № 35, Администрация Исакогорского и Цигломенского территориальных округов.

Активно проводится работа согласно заключенным договорам о сотрудничестве с образовательным учреждением МБОУ СШ № 77, а также с дошкольным учреждением № 100 «Ельничек».

Среди актуальных направлений деятельности библиотеки можно выделить следующие:

- Библиотечное краеведение;
- Патриотическое воспитание;
- Эстетическое воспитание;
- Экологическое воспитание;
- Продвижение книги и чтения.

В 2023 году было проведено 393 бесплатных мероприятий, которые посетило – 7 023 человек. Работа велась по основным направлениям:

Патриотическое воспитание

«Патриотизм – это не значит только одна любовь к своей родине. Это гораздо больше. Это сознание своей неотъемлемости от родины и неотъемлемое переживание вместе с ней ее счастливых и ее несчастных дней».

Неделя боевой славы

9 мая 2023 года вся страна отметила 78 годовщину Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. В Исакогорской детской библиотеке № 13 прошёл комплекс мероприятий, приуроченных к этой дате.

Для учащихся начальных классов МБОУ СШ 77 были проведены уроки мужества «Слава тебе, победитель солдат», викторина «Дорогами войны», где девчонки и мальчишки отвечали на вопросы, связанные с событиями Великой Отечественной войны.

5 мая библиотека приняла участие в Международной акции «Читаем детям о Великой Отечественной войне». Участниками стали девчонки и мальчишки младшего школьного возраста. В начале мероприятия ребятам рассказали о важности акции. Для чтения и обсуждения библиотекари предложили юным читателям рассказ Анатолия

Митяева «Мешок овсянки». Ребята очень внимательно его слушали. Прочтение этого произведения способствует расширению знаний детей о победе, воспитывает уважение и чувство благодарности ко всем, кто защищал Родину. В ходе акции читатели узнали, что в тяжелые годы рядом с солдатами на фронте воевали и те, кого мы называем нашими меньшими братьями: звери и птицы. Им не давали орденов, они не получали званий. Они совершали подвиги, не зная этого. Они просто делали то, чему их научили люди – и гибли. Но, погибая, они спасали тысячи человеческих жизней.

На кружке «Бумажные фантазии» юные читатели создавали праздничные открытки для своих бабушек и дедушек, чтобы поздравить с Великим Праздником.

Завершилась неделя боевой славы 10 мая. Кульминацией всех мероприятий стал праздничный концерт для ветеранов округа «С любовью в сердце». Гостями праздника стал семейный дуэт Людмилы и Дарьи Сазанкиных. Бабушка и внучка исполнили современные песни о войне, мире и любви.

Вниманию аудитории также была представлена книжная выставка «Страницы книг расскажут о войне...»

День Российского флага

По сложившейся традиции сотрудники Исакогорской детской библиотеки № 13 украсили окно своего учреждения ко Дню Государственного флага Российской Федерации.

22 августа всех жителей страны объединит один из главных праздников – День Государственного флага Российской Федерации. Праздник вызывает гордость, трепет в душе каждого россиянина. В наши дни ни один государственный праздник не обходится без этого символа: им украшают жилые дома и госучреждения, флаг торжественно проносят на демонстрациях и разворачивают на митингах.

Для оформления использованы цвета Российского триколора, голуби мира, ромашки, воздушные шары, а также праздничный салют. Надпись на окне: «Российский флаг – державы слава» и книги о России поддерживают тематику праздника. Пусть каждый человек чувствует себя свободным, счастливым, нужным и уважаемым.

О России с любовью!

В читальном зале Исакогорской детской библиотеки № 13 оформлена книжная выставка «Берегите Россию без неё нам не жить».

На выставке представлены книги о России: государственной символике, об истории России, о её природе, городах, достопримечательностях и чудесах, так же представлены книги по истории и географии, культуре и искусству нашей родины.

Издания, представленные на выставках, предназначены всем, кто интересуется историей Отечества и самому широкому кругу читателей. Выставки познакомят читателей с историей Российской государства, расширят кругозор и воспитают в детях чувство патриотизма и гордость за свое Отечество.

Мероприятия	38
Посещения	802

Библиотечное краеведение

Сегодня краеведение – одно из основных направлений в работе детских библиотек. Обеспечение пользователей краеведческой информацией – важная функция каждой библиотеки, направленная на выявление, сбор и распространение знаний о нашем крае, своём населённом пункте. Краеведение переживает процесс поиска новых форм и постановки первостепенных задач и одной из основных - является гражданско-патриотическое и духовно-нравственное воспитание читателя в семье. Это продиктовано необходимостью повышения престижа семьи, родственных связей, семейного чтения.

Посидим с Сеней Малиной

25 октября родился Степан Григорьевич Писахов, русский писатель, сказочник, художник, этнограф. Глубокий знаток народных легенд и преданий Степан Григорьевич вошёл в русскую литературу как автор удивительных, исполненных искрометным юмором сказок, написанных сочным, подлинно народным языком.

Удивительное путешествие по творчеству Степана Григорьевича Писахова совершили учащиеся начальной школы МБОУ СШ № 77 вместе с библиотекарями Исакогорской детской библиотеки № 13.

В начале мероприятия девчонки и мальчишки познакомились с творчеством северного сказочника — фантазёра и выдумщика — Степана Григорьевича Писахова. Узнали, что Степан Григорьевич был ещё и талантливым художником, умевшим передать в пейзаже очарование небрской северной природы. В конце мероприятия ребята с огромным удовольствием посмотрели отрывок мультфильма «Налим Малиныч».

Дети учились понимать особенности сказок Писахова: правда-небылица, шутка-всерьез, самобытность языка. Ребята вспомнили, что, гуляя по улице Чумбарова-Лучинского, уже видели памятник, посвященный этому персонажу, а также самому сказочнику.

Морские узлы

Ко Дню краеведческих знаний в Исакогорской детской библиотеке № 13 прошёл мастер-класс «Морские узлы».

Кто в детстве не мечтает о дальних путешествиях или дальних плаваниях? А как же реализовать эту мечту? Об этом на встрече с учащимися 7-х классов МБОУ СШ № 77 рассказал научный сотрудник «Северного Морского музея» Александр Белов.

Ребята посетили мастер-класс по завязыванию морских узлов и узнали о пользе этого навыка в повседневной жизни. Дело это оказалось не из лёгких. Ведь узел нужно уметь не только правильно завязать, но, при необходимости, ещё и быстро развязать. Это один из важнейших навыков для любого моряка. А от качества узлов зависит безопасность экипажа на судне. Школьники узнали об основных элементах морских узлов, разных типах и их применении в морском деле.

Коллектив Исакогорской детской библиотеки № 13 выражает благодарность «Северному Морскому музею» за проведение музейных уроков, мастер-классов. Надеемся на продолжение плодотворного сотрудничества!

Любимый сердцу уголок

Уличные гуляния в округе — это всегда яркий и веселый праздник, в проведении которого принимают активное участие все жители и все общественные организации. Исакогорская детская библиотека № 13 в июле впервые организовала для участников праздника Творческую площадку «Библиотечный дворик» на площади перед Исакогорско-Цигломенским культурным центром.

А в августе, еще до начала праздничного концерта, библиотека развернула свою увлекательную площадку на уличном гулянии «Любимый сердцу уголок» в микрорайоне ЛДК - 4, где были викторины, игровая программа, акции и мастер-класс. Здесь было чем заняться взрослым, и детям.

В мастерской творческих идей «Читай и мастери» сотрудники библиотеки провели мастер-класс, участники которого своими руками сделали веер «Освежающий арбузик».

Здесь же на площадке, весь вечер дети играли в настольную игру «Мемо», разукрашивали картинки, разгадывали кроссворды, читали и рассматривали детские журналы и книги.

А те, кто постарше приняли активное участие в акции «Узнай книгу по эмодзи», и угадывали имена и фамилии писателей и поэтов, зашифрованных в ребусах.

Большой интерес, как у ребят, так и у взрослых вызвал библиодартс «Знаешь отвечай, не знаешь прочитай», многим хотелось блеснуть эрудицией и проверить свои знания, отвечая на его вопросы.

Мероприятия	21
Посещения	598

Организовано 6 книжных выставок
Выполнено краеведческих справок – 11

Эстетическое воспитание

Эстетическое воспитание – целенаправленный процесс формирования творчески активной личности, способной воспринимать, чувствовать, оценивать прекрасное, трагическое, комическое, безобразное в жизни и искусстве, жить и творить «по законам красоты». Оно включает в себя эстетическое развитие – организованный процесс становления в ребенке природных сущностных сил, обеспечивающих активность эстетического восприятия, чувствования, творческого воображения, эмоционального переживания, образного мышления, а также формирования духовных потребностей.

С любовью и музыкой в сердце

16 декабря в канун Дня бардовской песни и празднования Нового года в Исакогорской детской библиотеке № 13 прошла творческая встреча с Мариной и Фёдором Малеевыми.

Этот семейный творческий дуэт хорошо известен в нашем городе и области. Супруги постоянно выступают на мероприятиях в «Поморской артели», в КСП «Микрофон» в ДМ «Строитель» города Северодвинска, в районных и областных учреждениях культуры.

На встрече звучали серьёзные и шуточные стихотворения Фёдора в авторском прочтении. Красивые мелодии песен в исполнении дуэта, на стихи других авторов.

Эта творческая встреча с двумя талантливыми людьми стала настоящим подарком к празднику. Семейная пара очаровала всех присутствующих на вечере. Трепетная поэзия Фёдора никого не оставила равнодушным, затронув тонкие душевые струны, заставив размышлять о жизни, «странностях любви» и вере.

В конце мероприятия сотрудники библиотеки и благодарные слушатели поздравили гостей вечера с наступающим Новым 2024 годом, пожелали творческих успехов и выразили надежду на будущие встречи с прекрасным дуэтом.

Гости, пришедшие на мероприятие, получили уникальную возможность пообщаться с интересными и талантливыми людьми. Время пролетело незаметно, а встреча была наполнена самыми приятными впечатлениями.

Вниманию читателей были представлены книги с выставки «Наполним музыкой сердца», посвященная Международному дню бардовской песни, который отмечается 22 декабря.

Посетив книжную выставку, гости библиотеки смогли ближе познакомиться с жизнью и творчеством выдающихся бардов: Булата Окуджавы, Юрия Визбора, Александра Галича, Александра Городницкого и других.

Осенние мастер-классы

Для учащихся начальной школы № 77 сотрудники Исакогорской детской библиотеки № 13 провели мастер-классы «Осеннее дерево» и «Осенняя берёзка».

Как известно, главным украшением осени являются, конечно, деревья. Яркое солнышко раскрасило деревья во все цвета радуги. Их убранство радует глаз буйством красок.

Оказалось, что изготовить необычные красивые осенние поделки совсем несложно. Нужно лишь немного терпения, фантазии и усидчивости – результат будет радовать глаз всю долгую холодную зиму. Деревья у ребят вышли замечательные: с россыпью красных, зеленых и желтых листьев. У каждого получилось свое осеннее дерево. Сколько творчества, выдумки, фантазии было в каждой работе!

Процесс оказался увлекательным, и ребята с радостью забрали получившиеся работы домой, чтобы показать их своим родителям, бабушкам и дедушкам.

Мероприятия	169
Посещения	1688

Экологическое воспитание

Само понятие «экологическое воспитание» означает формирование отношений человека с окружающей средой, воспитание у детей чувства ответственности за наш мир. Такое воспитание предполагает побуждение к пониманию все тех проблем и перемен, которые происходят в «организме» нашей живой планеты.

Час экологических знаний «О чём шепчет ручеёк?»

Ежегодно 22 марта во многих странах мира отмечается Всемирный день водных ресурсов или Всемирный день воды. Этот праздник напоминает людям, что чистой воды на Земле не так много, и ее нужно беречь. Ведь вода нужна всем: людям, растениям, животным. И каждый из нас может беречь воду.

Так, 21 марта в Исакогорской детской библиотеке № 13 состоялся час экологических знаний «О чем шепчет ручеёк». Гостями библиотеки стали воспитанники детского сада № 100 «Ельничек».

В начале встречи сотрудники библиотеки провели небольшую беседу о пользе воды и ее значении для всего живого. Интересные факты о воде помогла раскрыть небольшая яркая презентация. Ребята наперебой отвечали на вопросы викторины о воде, отгадывали загадки. Девчонки и мальчишки стали участниками неожиданных опытов, они вспоминали, какой может быть вода. Украсила мероприятие книжная выставка «Вы слыхали о воде? Говорят, она везде!», где была представлена литература познавательного характера о водном мире.

В завершение встречи дошкольники послушали рассказ Нины Гернет «Хорошая вода».

Жалобная книга природы

2023 год объявлен в Архангельской области – годом Экологии. Экологическое просвещение детей и подростков является одним из важнейших направлений деятельности детских библиотек.

В Исакогорской детской библиотеке № 13 было организовано путешествие по страницам Красной книги «Жалобная книга природы» с учащимися 2 А класса МБОУ СП № 77.

О Красной книге ребятам рассказала специалист центра «Природопользования и охраны окружающей среды» — Екатерина Сергеевна. Целью мероприятия было – познакомить ребят с Красной книгой Архангельской области, рассказать о том, какие растения и животные занесены в Красную книгу, призвать детей бережно относиться к природе.

В ходе мероприятия детям рассказали о том, что такая Красная книга, почему возникла необходимость в её создании. Девчонки и мальчишки узнали о том, какие существуют редкие животные и растения.

В конце мероприятия дети приняли участие в увлекательном экологическом мастер-классе по созданию экопакета.

Мероприятия	63
Посещения	1211

Организована 21 книжная выставка

Выполнено экологических справок – 37

Продвижение книги и чтения

Книга – это чудо из чудес! С самого раннего детства мы рассматриваем картинки в книжках, потом учимся читать. Мы открываем книгу, перелистываем страницы и происходит удивительное чудо: книга начинает с нами говорить, уносит нас, то в тридевятое царство, то в тридесятое государство. С книгой ребенок с интересом познает окружающий мир, насыщается разными впечатлениями. Процесс формирования грамотного читателя начинается в раннем детстве.... Но детский интерес к книге на первых порах полностью зависит от взрослых. Программа «Школа увлекательного чтения» будет способствовать продвижению детского чтения, приобщению дошкольят и школьников к чтению лучших детских книг: веселых и грустных, познавательных и сказочных в Детской библиотеке.

Книжный домик ждёт друзей!

В начале нового учебного года Исакогорская детская библиотека № 13 пригласила воспитанников старших групп МБДОУ «Детский сад комбинированного вида № 100 «Ельничек» на экскурсию.

Юные читатели побывали в удивительном книжном городе, в котором улицы – это ряды стеллажей, этажи – это книжные полки, а у каждого дома своё название. Познакомились ребята и с населением книжных полок — литературными героями.

Библиотекарь рассказала о правилах поведения в читальном зале и на абонементе. Девчонки и мальчишки узнали, что основную ценность библиотеки составляют книги, что у каждой из них есть своё место на полке, чтобы любой человек, желающий её прочитать, мог легко и быстро её найти.

Массу положительных эмоций получили малыши, отгадывая загадки и отвечая на весёлые вопросы о сказочных персонажах в викторине «Угадай сказку». В заключительной части мероприятия ребята познакомились с детскими энциклопедиями и периодическими изданиями.

Юные читатели узнали, что в библиотеке можно не только взять книги домой, но и прийти порисовать, поиграть в настольные игры, провести время в кругу друзей.

Экскурсия в библиотеку получилась познавательной, веселой и интересной.

Сказочные тайны природы

В Исакогорской детской библиотеке №13 дошкольники совершили удивительное путешествие в мир книг Григория Шакулова.

11 октября писателю Григорию Логиновичу Шакулову исполнилось бы 113 лет. Григорий Шакулов – русский и белорусский писатель-сказочник, участник Великой Отечественной войны. Он работал садовником, лесником, проектировал зелёные зоны городов. В 1949-1956 годах трудился в Молотовске (ныне Северодвинск) Архангельской области. Главная аудитория писателя – дети дошкольного и младшего школьного возраста. С помощью его произведений они учатся наблюдать за природой, любить и беречь её. Удивительное путешествие по творчеству Григория Логиновича Шакулова совершили воспитанники детского сада МБДОУ «Ельничек» «Девчонкам и мальчишкам была представлена «Сказка о дедушке, о зайцах и о сером волке». Герои сказок Григория Шакулова — звери, птицы, растения. Много поучительных историй и увлекательных приключений происходит с ними на страницах его книг. Ведь долгие годы он работал садовником, лесником, инженером-лесоустроителем. Он заботился о том, чтобы наши парки, сады и леса были могучими и прекрасными. Немало дорог исходил Григорий Логинович и обо всём, что увидел, услышал и какие тайны «зелёного царства» разгадал он и поведал в своих сказках.

Воспитатель специального назначения

В Исакогорской детской библиотеке № 13 для старшеклассников состоялась творческая встреча с молодым архангельским писателем Антоном Шушарином.

Антон Алексеевич является членом Союза писателей России, финалистом и лауреатом премий им. А. М. Твардовского, В. П. Астафьева и В. П. Крапивина. Публиковался в журналах «Двина», «Нева», «Север» и «Наш современник», отмечен премией «Никольское устье» (Северодвинск), Гран-при V Международного фестиваля «Дар-2013» (Екатеринбург). Антон Шушарин – автор трёх книг. «Ангелы в ночи» — это сборник рассказов, в основе которых истории, взятые из жизни. Сборник «Щенки», состоящий из повести и семи рассказов. Произведения автора написаны на основе уникального опыта работы в закрытом учреждении и повествуют о непростых судьбах молодых ребят, об их падениях и несокрушимых надеждах, мечтах и воле, которая всё сможет исправить и начать жизнь заново. Новый роман «Арматура» издан совсем недавно, основная идея которого такова — не важно, куда именно попал молодой человек: в колонию, в летний лагерь или в армию, если он больше не имеет ежедневной поддержки семьи и близких. Придется выплыть самому, завоевывать друзей, проявлять свои сильные стороны и скрывать слабости, искать свое место в мужском коллективе. Каждый из героев романа выбрал свою цель и свой путь.

В ходе встречи Антон Алексеевич рассказывал не только о себе, своем творчестве, о писательских планах, но и о том, как важно быть человеком слова, человеком, умеющим достойно преодолевать трудности и правильно расставлять ориентиры в жизни. Автор уверен, что проблемы с законом у подростков появляются от недостатка внимания и доверия между взрослыми и детьми.

Антон Шушарин – интересный собеседник, способный на ярких примерах собственного жизненного опыта донести юным слушателям истину. Автор, который пишет о своем опыте воспитателя в колонии для подростков, о сложных судьбах подопечных ребят. В

ходе встречи Антон Алексеевич уделил внимание проблеме наркомании в молодежной среде, пагубным последствиям распространения наркотиков, уголовной ответственности и юридическим последствиям судимости.

Мероприятия	81
Посещения	1463

IX. Информационно-библиографическая деятельность Справочно-библиографическое обслуживание

Показатели		Выполнено в 2023
Всего библиографических справок:		350
- в том числе справки по видам:	Тематические	157
	Адресные	100
	Уточняющие	70
	Фактографические	23
- в том числе с использованием:	- ресурсов Интернет	77
	- справочных правовых систем	-
	- электронного каталога и ЭБД, создаваемых в библиотеке	-
	- справочных изданий на CD/DVD-ROM	-
Коэффициент справок (КС)*		0,14

В 2023 году была выполнено **350** справок. Основные запросы были от учащихся школ в помощь при подготовке домашних заданий (сообщений, докладов, проектов, рефератов) по окружающему миру, истории, географии, биологии, музыке.

Справочно-библиографический аппарат библиотеки включает в себя:

- Алфавитный каталог
- Учетный каталог

В 2023 году были проведены следующие библиотечно-библиографические занятия:

- Экскурсии «Добро пожаловать читатель, или посторонних для нас нет!»
- Прогулка по библиотеке «Книжный домик ждёт друзей!»
- «Для вас, ребяташки, новые книжки!» - дегустация книжных новинок;
- «Журнальный калейдоскоп!» - выставка периодических изданий;
- Пресс-фуршет «Что принёс нам почтальон?!».

Для своих читателей библиотекарями были подготовлены обзоры книжных выставок, выставок-просмотров, выставок в цифровом формате.

Организация книжных выставок – одна из составляющих информационной и культурно-просветительской деятельности библиотеки. Очень важно любую книжную выставку сделать интересной для читателей, т.к. вкусы у каждого разные, да и запросы тоже. Но важность каждой выставки в том, чтобы читатель увлекся тематикой и книгой с выставки, а если книги не будут пользоваться спросом, то такая выставка не актуальна.

В течение всего периода в библиотеке оформлялись выставки по различным темам.

Обучение информационной культуре начинается при записи в библиотеку с предоставлением информации об услугах, оказываемых библиотекой, ее информационных ресурсах. При записи пользователя в библиотеку и перерегистрации с читателями проводятся информационные беседы о правилах посещения библиотеки.

Большое внимание уделяется организации информационной среды:

- информация на стенде «Книгоград» постоянно обновляется,
- афиши приглашают всех желающих принять участие в массовых мероприятиях, конкурсах, акциях.

Большое внимание уделяется знакомству с библиотекой, с фондом литературы. В результате пользователи получают представление о деятельности библиотеки как культурного, информационного учреждения, ее возможностях. Эффективность знакомства с библиотекой достигается чередованием различных форм: обзоров новых поступлений, презентаций книжных выставок, открытых просмотров литературы, бесед и т.д. Формирование информационной культуры нужно начинать уже в старшем дошкольном возрасте, когда у ребенка появляется желание приобщиться к книге. В течение года библиотекари работают с Детским садом, приглашая детей старшей и подготовительных групп на экскурсии, праздники, кружки. Ведется тесная работа со школой № 77, где проведение презентаций книжных выставок и новых поступлений, обзоров, а также других массовых мероприятий, стало уже традицией. Проводя такие мероприятия в школе, появляется возможность давать информацию большему количеству пользователей, а уже непосредственно в библиотеке ведется более глубокая работа по выдаче информации читателям.

IX.Библиотечные фонды: состояние, развитие, сохранность

	Всего	Опл	2,5	3	4	75, 85	Худож.	Дет.	Прочие	Крае вед
Состоит на 01.01.2023	16171	2125	897	179	2	738	8927	2532	771	-
Поступило	229	80	6	3	2	1	94	38	5	43
Выбыло	1174	202	82	17	0	77	570	104	122	-
Состоит на 01.01.2023	15226	2003	821	165	4	662	8451	2466	654	43

Показатели	Всего	В том числе:			
		Печатных		Аудиовизуальных	Электронных
		Всего	В том числе периоди- ческих		
Состояло на начало 2023 года	16171	13168	2932	3	68
Поступило	229	147	82	-	-
Выбыло	1174	1086	88	-	-
Состоит на начало 2024 года	15226	12229	2926	3	68

За 2023 год в читальный зал библиотеки оформлена подписка на 7 наименований журналов и 5 газет.

В 2023 году было произведено списание 1086 экземпляров книг, 71 журналов и 13 комплектов газет, была произведена замена утерянных читателями книг в количестве – 70 экз. Сотрудники библиотеки большое внимание уделяют вопросам сохранности фондов и его использованию. Фонд своевременно очищается от ветхой и устаревшей литературы, утерянные читателями документы, заменяются равноценными по содержанию и стоимости. Уделяется внимание воспитанию культуры чтения и бережному отношению к книге: при записи в библиотеку проводятся беседы о правилах пользования библиотекой, постоянно ведется работа с читательской задолженностью - читателям-должникам рассылаются напоминания SMS, сообщения в социальной сети «ВКонтакте».

В конце декабря в группе социальной сети «ВКонтакте» объявляется акция «Верни книгу в библиотеку!». Библиотека приглашала читателей, которые вовремя не вернули книги в библиотеку.

X. Использование услуг межбиблиотечного абонемента (МБА), внутрисистемного книгообмена (ВСО) и электронной доставки документов (ЭДД)

Показатель	2023		
	ВСО	МБА	ЭДД
Заказано документов из других библиотек	0	0	-
Получено документов из других библиотек	152	0	-
в т.ч. из АОНБ им. Н.А. Добролюбова	-	-	-
Выдано документов другим библиотекам	2	-	-
Книговыдача	1 351	0	-
Количество пользователей , обратившихся к услугам	45	0	-

X. Кадры. Методическая деятельность

В 2023 году сотрудники библиотеки стали слушателями культурных, научных и библиотечных событий, активно принимали участие в производственных учебах, вебинарах, конференциях и семинарах.

Сотрудники библиотеки получили сертификаты участника фестиваля «Архангелогородские гостины» («Работа с молодёжью в учреждениях культуры: Современные вызовы») – Попова О. М., Лапина И. С.

Кадровый состав библиотечных работников

Ф.И.О.	Год рождения	Название учебного заведения, дата его окончания	Место работы, должность	Библиотечный стаж (с какого года)
Попова Оксана Михайловна	1979	Санкт-Петербургский университет культуры и искусств в 2014 году	МУК «ЦБС» филиал № 13 – заведующий	с 14.02.2014 г.
Лапина Ирина Сергеевна	1986	Поморский государственный университет имени М.В. Ломоносова в 2008 г.	МУК «ЦБС», филиал № 13 – библиотекарь 1 категории	с 12.10.2015 г.
Демидова Марина Александровна	1987	Технический лицей № 25 в 2008 году ГБПОУ Архангельской области «Архангельский колледж культуры и искусства» (Библиотечное дело) в 2017 г.	МУК «ЦБС», филиал № 13 – библиотекарь 2 категории	с 15.05.2013 г.

Выводы

Подводя итоги уходящего 2023 года, хочется отметить, что вся работа в течение года велась в соответствии с планом, и удалось выполнить все запланированные контрольные

показатели в полном объёме.

Благодаря молодому и инициативному коллективу в библиотеке активно внедряются новые формы работы и используются информационные технологии. Библиотека третий год успешно работает с удаленными пользователями посредством цифровых мероприятий. Более активно стала работать группа социальной сети «ВКонтакте», у группы появились новые пользователи.

При подготовке мероприятий используются методические рекомендации, материалы, подготовленные отделом инновационно-методической деятельности и библиотечного маркетинга МУК «ЦБС», отделом по работе с детьми, сектором по краеведческой работе МУК «ЦБС».

Формировался привлекательный образ библиотеки - проводилась работа по благоустройству и озеленению прилегающей территории.

Перспективы

- Продолжать вести работу по основным направлениям.
- Удовлетворять запросы читателей.
- Внедрять новые формы работы.
- Активно заниматься воспитанием творческого читателя, организуя в библиотеке клубы по интересам, обсуждения книг.
- Принимать участие в различных конкурсах, акциях, флашмобах и т.д.
- Формировать интересы читателей к здоровому образу жизни, гражданственности, патриотизма.
- Уделять особое внимание духовно-нравственному воспитанию юных читателей, по профилактике безнадзорности и правонарушений среди подростков, активизировать краеведческую работу.
- Совершенствовать традиционные и осваивать новые библиотечные технологии.

Заведующий библиотекой

О. М. Попова

